

**КЫРГЫЗСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени Ж.БАЛАСАГЫНА**

**КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКИЙ СЛАВЯНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени Б.Н.ЕЛЬЦИНА**

Диссертационный совет Д 12.23.669

На правах рукописи

УДК: _____

Мамашарип кызы Багдагул

**КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СЕМЕЙНОГО ПРАВА
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

12.00.02-конституционное право; муниципальное право

АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук**

Бишкек – 2024

Диссертационная работа выполнена на кафедре теории государства и права и истории Ошского государственного университета.

Научный руководитель: Арабаев Автандил Анисович – доктор юридических наук, профессор.

Официальные оппоненты:

Ведущая организация:

Автореферат разослан _____ 2024 года

**Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат юридических наук**

Сагыналиева В.Ж.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертации состоит в том, что в соответствии с действующей Конституцией Кыргызской Республики семья признана основой общества. Из-за этого семья, отцовство, материнство и детство находятся под защитой общества и государства. Наш основной закон уделяет особое внимание и будущим поколениям – детям, закрепляя их как самое ценное достояние Кыргызской Республики. Вместе с тем, государство возлагает на государство задачу воспитания патриотизма и гражданственности в детях путем создания условий, способствующих их всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию.

Разумеется, сутью такого конституционно-правового положения является не только правовой, но и социальный статус семьи. Потому что нет сомнения, что семья имеет особое значение в жизни человека. С момента рождения ребенка уход за ним, воспитание, рост и развитие в дальнейшем, конечно, происходит в семье. В то же время отношения родителей и детей друг к другу, отношения в семье – все объединяется и создает особые социальные отношения.

Признание семьи основой общества как Конституционного идейного начала предопределяет общественное значение семьи, ее место в обществе, цели и обязанности перед обществом, взаимоотношения общества и семьи, это, во-первых. Во-вторых, семья и связанные с ней соответствующие общественные отношения лежат в основе правового регулирования. То есть семья, брак, права и обязанности в браке, права, обязанности и интересы членов семьи в целом, ответственность в семье все это, на наш взгляд, в правовом регулировании, с одной стороны, требует учета прав, обязанностей, интересов и ответственности членов семьи, а с другой стороны, с учетом интересов общества, его интересов и обязанности перед семьей нести ответственность.

Об актуальности данной темы свидетельствует и тот факт, что конституционно-правовые принципы семейных отношений в Кыргызстане не рассматривались как предмет специального диссертационного исследования.

Связь темы исследования с крупными научными программами (проектами) и основными научно-исследовательскими работами. Тема диссертационного исследования входит в число инициативных научных исследований юридического факультета Ошского государственного юридического института и Ошского государственного университета.

Цели и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в теоретической разработке конституционно-правовых основ семейного права Кыргызской Республики и представлении практических рекомендаций по их совершенствованию.

Для достижения цели в исследовании ставятся следующие **задачи**:

- освещение основных научных работ и позиций в изучении семейного права;
- общая характеристика семейного права;
- определение и характеристика объекта, предмета и методов изучения семейного права;
- анализ понятия семейного права, его сущности и содержания;
- изучение основ семейных правоотношений;
- анализ проблемы защиты семейных прав;
- исследование семейной юридической ответственности;
- разработка практических рекомендаций по совершенствованию конституционно-правовых основ семейного права Кыргызской Республики.

Научная новизна диссертационного исследования. В результате диссертационного исследования разработаны следующие теоретические положения и практические рекомендации, отражающие ряд новых научно-теоретических позиций в отечественной конституционно-правовой науке:

- 1) представлено авторское определение понятия *«семейные правоотношения»*;
- 2) характеризуется сочетанием индивидуальных и общественных интересов в регулировании семейных правоотношений;
- 3) определены значение и место конституционных принципов в регулировании семейных отношений;
- 4) доказано, что конституционные принципы и принципы семейного права отражают соотношение конституционного права и семейного права;
- 5) раскрыта сущность конституционных принципов *«семья основа общества», «семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства»*;
- 6) указана важность конституционных принципов в определении содержания статуса брака;
- 7) доказана необходимость дополнения перечня обстоятельств, препятствующих вступлению в брак, установленного статьей 15 Семейного кодекса Кыргызской Республики, и дана авторская рекомендация;

- 8) ряд принципов регулирования семейных отношений, утвержденных частью 3 статьи 1 Семейного кодекса Кыргызской Республики, предлагается расширить с утверждением принципа сохранения семейных ценностей, обычаев и традиций;
- 9) в целях укрепления благополучия семьи статью 19 Конституции Кыргызской Республики дополнить новой частью 4;
- 10) указана необходимость расширения возможностей применения института возмещения морального вреда в семейном праве;
- 11) расширение содержания брачного договора как один из способов улучшения регулирования семейных отношений.

Важность диссертационного исследования.

Теоретические положения, выводы и практические рекомендации, разработанные в результате изучения конституционно-правовых основ семейного права Кыргызской Республики, могут быть использованы при совершенствовании отечественного Конституционного и семейного законодательства; в деятельности соответствующих органов государственной власти и органов местного самоуправления; в учебном процессе и подготовке учебно-методических пособий в высших учебных заведениях.

Положения, подлежащие защите:

1. Под семейными правоотношениями следует понимать отношения, связанные с утверждением и реализацией прав, обязанностей и законных интересов членов семьи и в то же время регулируемые соответствующими нормативными правовыми актами. Семейные правоотношения имеют многогранный характер по значению и содержанию субъектов и отношений между ними.

2. Регулирование семейных правоотношений обеспечивает защиту, с одной стороны, *личных интересов*, а с другой *общественных*. При этом сочетание *личных интересов* и *общественных интересов* выражает, с одной стороны, права, обязанности и законные интересы каждого члена семьи, с другой стороны, обязанности и интересы семьи по отношению к государству и обществу и в то же время обязанности и интересы общества и государства по отношению к семье. Поэтому в основе правового регулирования семейных отношений лежат личные и общественные интересы.

3. *Во-первых*, в регулировании семейных отношений их правовое идейное начало составляют конституционные принципы, которые дополняются семейно-отраслевыми принципами и, имея отдельную соответствующую юридическую форму, играют особую роль в механизме регулирования семейных отношений. *Во-вторых*, предметная специфика

семейного права свидетельствует о том, что общественные отношения в нем регулируются, с одной стороны, правовыми принципами и нормами, а с другой – требованиями других социальных норм моральных, нравственных, правил поведения. **В-третьих**, сохранение ценностей и традиций в регулировании семейных отношений, особенно в отношении кыргызского общества, обусловлено, с одной стороны, требованиями и гарантиями Конституции и семейного отраслевого законодательства, а с другой историей, культурой, духовной жизнью Кыргызстана.

4. Конституционные принципы и принципы семейного права отражают соотношение конституционного права и семейного права. В таком правовом соотношении находятся механизмы общего регулирования и частного регулирования общественных отношений. Принципы семейно-правового регулирования семейных отношений, как и любой правовой принцип, отражают в нем правовое начало. В связи с этим, будучи **общим отраслевым принципом**, он включает в себя ряд принципов по своему содержанию.

5. Значение конституционных принципов «семья основа общества», «семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства» **предопределяет значение и содержание Семейного кодекса и семейного законодательства в целом**. В связи с этим, прежде всего, семейное законодательство направлено на укрепление семьи; построение семейных отношений в чувстве взаимного уважения, взаимопомощи; утверждение ответственности всех ее членов перед семьей; недопущение незаконного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечение беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав; обеспечение возможности судебной защиты прав членов семьи; обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях. **Во-вторых**, содержание конституционного принципа в семье, отцовстве, материнстве, детстве раскрывается и расширяется в Семейном кодексе. Сущность и содержание конституционных принципов «семья основа общества», «семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства» создают конституционно-правовую основу при установлении условий и порядка заключения брака, расторжения брака и признания его недействительным; при регулировании личных неимущественных и имущественных отношений между членами семьи и другими родственниками и другими лицами.

6. **Статус брака** и его правовое происхождение определяются конституционными принципами. Поэтому конституционное происхождение брака обращает особое внимание не только на правовое, но и на социальное

значение этого института. Это связано с тем, что принцип признания брака как союза мужчины и женщины является принципиальным вопросом для кыргызского общества. Он соответствует обычаям и нравам традиционного кыргызского общества. Это связано с тем, что кыргызы издавна уделяют особое внимание вопросам брака и семьи. Рождение ребенка в браке, продолжение рода, появление будущих поколений, воспитание детей в семье, образование, наличие сыновей и дочерей, пригодных в обществе в будущем, признавалось священной и ответственной обязанностью семьи и супружеских пар мужчин и женщин, состоящих в едином браке, перед обществом. В традиционном кыргызском обществе в воспитании детей в семье большое значение имели равенство родителей, место отца и матери, любовь и внимание отца, ласка и забота матери и так далее. Поэтому необходимо подчеркнуть, что закрепление этого традиционного явления в соответствующих законах и иных нормативных правовых актах имеет важное значение как для общества, так и для государства, поскольку в Семейном кодексе имеет место указанный правовой принцип.

7. **Признание брака союзом между мужчиной и женщиной** должно быть признано не только нормой семейного права, но и его **принципом**. Это связано с тем, что признание брака принципом семейного права, несомненно, является одним из механизмов блокирования однополых браков в семейных отношениях. В качестве одного из таких механизмов необходимо включить в семейное законодательство специальную норму о том, что в Кыргызстане не допускаются однополые браки и пары. Для этого рекомендуется включить «лиц одного пола» в перечень обстоятельств, препятствующих заключению брака, установленных статьей 15 Семейного кодекса Кыргызской Республики. При этом, согласно новой редакции, четко указано, что, если вступающие в брак лица одного пола, закон не позволяет им вступать в брак.

8. На основе конституционных принципов, направленных на сохранение **ценностей, обычаев и традиций**, закрепленных в преамбуле, статьях 21 и других Конституции, необходимо внести соответствующие дополнения в Семейный кодекс. Утверждение принципа сохранения семейных ценностей, обычаев и традиций в семейных отношениях, на наш взгляд, является требованием момента. Установить соответствующее положение такого содержания в числе принципов регулирования семейных отношений, утвержденных частью 3 статьи 1 Семейного кодекса, в соответствии с законом.

9. В Конституцию Кыргызской Республики необходимо внести положение, закрепляющее роль семьи как естественного и основного ядра

общества, статью 19 новой частью 4 Конституции Кыргызской Республики с изложением в следующей редакции: **“социальная деятельность государства не имеет формы государственной опеки, но должна в установленном законом порядке создавать благоприятную экономическую среду для благополучия каждого гражданина и семьи”**.

10. Семейный кодекс Кыргызской Республики определяет право добросовестного супруга требовать возмещения морального вреда в случае нарушения его прав недействительным браком. Других оговорок о моральном вреде в Семейном кодексе нет. Действительно, возмещение морального вреда является важным способом защиты личных неимущественных прав и интересов субъектов. На наш взгляд, необходимо расширить возможности применения института **возмещения морального вреда в семейном праве**. Это право должно быть предоставлено: родителям, когда они требуют возврата от лица, незаконно удерживающего ребенка; родственникам, чьи права на переписку с ребенком были нарушены; супругу, чьи права были нарушены супругом, чьи права скрывали крупные семейные расходы в случае общих долгов; морально пострадавшим членам семьи в случае длительных и безуспешных попыток взыскания алиментов.

11. Семейный кодекс Кыргызской Республики в статьях 43-47 ввел в практику Кыргызстана институт брачного договора, под которым понимается соглашение будущих или состоящих в браке супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов независимо от того, был ли договор заключен до брака или после вступления лица в брак. В нынешней ситуации содержание брачного контракта по закону очень ограничено. Существенное улучшение регулирования семейных отношений позволяет включить **в брачный договор возможность урегулирования личных неимущественных отношений**, что, в свою очередь, способствует более полному урегулированию отношений между супругами.

Личный вклад соискателя. Основные научные выводы в диссертационном исследовании, положения, выводы и практические рекомендации к защите разрабатываются самим автором.

Апробация исследования. Диссертация была подготовлена на кафедре конституционного и муниципального права Ошского государственного юридического института и обсуждена, и представлена к защите на кафедре теории государства и права юридического факультета Ошского государственного университета.

Полнота отражения результатов исследования в публикациях. Основные результаты и положения диссертации опубликованы в одиннадцать научных статьях и других публикациях.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, 3 глав, 7 разделов, заключения, практических рекомендаций, списка использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении указываются актуальность исследования, связь темы диссертации с приоритетными научными направлениями, крупными научными программами (проектами), основными научно-исследовательскими работами, проводимыми образовательными и научными учреждениями, цели и задачи диссертационного исследования, научная новизна исследования, практическая значимость исследования, основные положения, выносимые на защиту, личный вклад соискателя, апробация результатов исследования, публикация результатов диссертации, отражены структура и объем.

Первая глава называется **“Обзор источников изучения семейного права”**.

Первый параграф первой главы назван **“Основные научные работы и позиции в изучении семейного права”**. Нет сомнений в том, что семья имеет особое значение в жизни человечества. С момента рождения ребенка его воспитание, образование, дальнейшее взросление, очевидно, проходит в семье. В то же время отношения родителей, детей друг с другом, отношения в семье все это вместе создает особые социальные отношения.

Место семьи в государстве и обществе, ее значение, взаимоотношения в ней всегда были в центре внимания ученых и изучались со всех сторон.

Можно отметить, что в настоящее время существует огромное количество специальной литературы и учебников по семейному праву. Это работы отечественных и зарубежных ученых: М. В. Антокольская, А. М. Белякова, Б. И. Бوروبашвили, Е. М. Ворожейкин, А. Г. Гойхбарг, Л. Ю. Грудцына, Н. Д. Егоров, А. И. Загоровский, В. В. Залесский, И. Л. Корнеева, С. Муратбекова, С. М. Муратбекова, С. А. Муратова, С. К. Нурбекова, А. М. Нечаева, Л. М. Пчелинцева, В. А. Рясенцев, А. А. Сабиров, Г. М. Свердлов, Н. Н. Тарусина. Работы этих авторов посвящены таким проблемам, как например: - *семейные правоотношения* – А. Айтмамат кызы, К. И. Асанова, Е. М. Ворожейкина, Е. В. Голышева, О. Ю. Ильина, Н. Т. Кумысбекова, Н. С. Нижникин, Г. М. Свердлов, Н. Ч. Тегизбекова, Ч. М. Турсунбаева, О. А. Хазова, А. Г. Харчевнин, труды Д. М. Чечота.

А также, *соотношение семейного права и гражданского права* – это диссертации И. Ф. Александров, Я. Р. Веберса.

Среди работ этой группы исследования, составляющие отдельный блок, посвящены *личным и имущественным отношениям в семье*: работы Г.

В. Богданова, А. Н. Левушкина, Л. Б. Максимовича, А. Н. Ниязовой, диссертации Т. В. Шершеня, Б. М. Гонгало и П. В. Крашенинникова;

- *правовой статус детей в семье* – диссертации А. Р. Алтымышева, Б. А. Булаевский, О. В. Бутько, Л. Ю. Голышева, Д. В. Гордеюк, Г. А. Кененбаева, Е. Э. Кибанова, С. А. Сорокина. Проанализировав работы, связанные с тематикой нашего научного исследования, среди вышеперечисленной и другой специальной литературы, отразим основные взгляды их авторов.

Например, комплексное историко-правовое исследование различных аспектов регулирования семейно-брачных отношений кыргызского народа, а также разработка предложений и рекомендаций по интеграции традиций кыргызского народа в действующее семейное право к всего народа Кыргызской Республики. Это реализовано в кандидатской диссертации Ж.Ч.Тегизбековой. Автор предлагает определение понятия *«традиционный брак»*. **Традиционный брак** — это союз мужчины и женщины, установленный обычным правом с целью создания семьи и создающий личные имущественные и неимущественные отношения между супругами, а в некоторых случаях и между их родственниками. При этом традиционной семьей автора называется усыновление детей или нормальная общность людей, усыновляющих детей на основе брака, родства, имущества, усыновленных детей, совместной жизни и воспитания, связанных со взаимной ответственностью.

Второй параграф первой главы называется *“Общая характеристика семейного законодательства”*. В соответствии с Конституцией Кыргызской Республики устанавливаются условия и порядок заключения брака, прекращения и расторжения брака между членами семьи: супругами, родителями и детьми (усыновителями и усыновлёнными), а также другие случаи и обстоятельства, предусмотренные семейным законодательством. Неимущественные и имущественные отношения между родственниками и отдельными лицами регулируются Семейным кодексом Кыргызской Республики.

Статья 20 Конституции Кыргызской Республики определяет конституционные основы семьи и семейных отношений. Согласно положениям упомянутой статьи, прежде всего, семья является основой общества. **Во-вторых,** установлено, что семья, отцовство, материнство, детство охраняются обществом и государством. **В-третьих,** уважение и забота об отце и матери закреплены как священная обязанность детей. **В-четвертых,** дети признаны самым ценным богатством Кыргызской Республики. Поэтому на государство возложена задача воспитания у детей

патриотизма и гражданственности путем создания условий, способствующих всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей.

Статьей 4 Семейного кодекса Кыргызской Республики установлено, что семейное законодательство Кыргызстана состоит из указанного кодекса, Кодекса Кыргызской Республики о детях и других законов, принимаемых в соответствии с ними. Регулирование семейных отношений в Кыргызстане в первую очередь основывается на конституции и ее принципах и нормах и осуществляется в соответствии с ними.

То есть Конституция стоит во главе ряда законов и иных нормативных правовых актов, регулирующих семейные отношения.

Так, статья 24 гласит, что “мужчины и женщины в Кыргызской Республике имеют равные права и свободы, равные возможности для их реализации”. Это конституционное положение гарантирует, что мужчина и женщина имеют равные права, как супруг, так и гражданин, независимо от того, вступают ли они в брак, живут вместе в семье или разводятся и разделяют имущество.

Глава вторая “**Методологические и теоретические основы изучения семейного права**” где параграф первый назван “**Объект, предмет и методы изучения семейного права**”.

Объектом исследования стали общественные отношения, связанные с конституционно-правовыми основами семейного права Кыргызской Республики. **Предмет исследования** составляют основные категории и понятия семейного права и теоретические взгляды и позиции в их разработке и научном анализе, институциональная система и особенности семейного права, семейное конституционно-правовое законодательство Кыргызской Республики, теория и практика регулирования семейных отношений. **Методология исследования** заключается в комплексном применении частных научных методов наряду с общенаучными методами познания социально-правовых явлений. Применение диалектического метода познания как общенаучного метода позволило рассматривать семейные отношения и их регулирование через призму общего процесса общественного развития, взаимосвязей и взаимозависимостей в нем.

Параграф второй, второй главы: “**Понятия семейного права, их сущность и содержание**”. Семейное право как отрасль национального права состоит из ряда правовых институтов в соответствии с их предметом регулирования и методами. И семья, несомненно, самая важная из них.

В то время как некоторые отечественные и зарубежные ученые рассматривают термин “**семья**” как понятие, некоторые анализируют его как

категорию, придавая особое значение его сущности и содержанию. Конечно, мы можем анализировать понятие «семья» через призму правовых наук в соответствии с предметом и объектом нашего исследования. Подчеркивается, что в последнее время отечественные ученые уделяют серьезное внимание изучению актуальных проблем семейного права. Но все же надо признать, что научно-теоретическую базу по семейному праву составляют труды советских и российских ученых.

Глава третья названа **“Конституционные принципы регулирования семейного права”**. Первый параграф, третьей главы называется **“Основы семейных правоотношений”**. Содержание семейных правоотношений, на наш взгляд, составляют права, обязанности и законные интересы членов семьи. А отношения, связанные с их утверждением и реализацией, регулируются соответствующими нормативными правовыми актами.

Естественно, что субъекты семейных правоотношений и отношения между ними многогранны по своему значению и содержанию. Однако, какими бы разнообразными они ни были, семейные правоотношения в свое время тесно переплетаются между собой и объединяются в соответствующую систему.

Такая правовая особенность присуща не только семейным правоотношениям, но и правовым отношениям в целом. Указанные позиции в свое время занимали некоторые иностранные, например, С. А. Авакьян, С. В. Васильева, В. А. Виноградов и отечественные, например, Р. А. Анисов, А. А. Арабаев, убедительно отстаивались и доказывались учеными в их трудах.

Второй параграф третьей главы озаглавлен **“Защита семейных прав”**. Конституция Кыргызской Республики, как мы уже отмечали, вопросам семьи посвящена статья 20. В соответствии с содержащимися в нем конституционными положениями, наряду с признанием семьи основой общества, четко установлено, что семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства. Кроме того, ряд других принципов и норм Конституции регулируют семью и семейные отношения. Например, часть 1 статьи 24 утверждает, что никто не может подвергаться дискриминации по признаку пола, расы, языка, инвалидности, этнической принадлежности, религии, возраста, политических или иных убеждений, образования, происхождения, имущественного или иного положения, а также по другим обстоятельствам. Следовательно, в семье один из супругов не может различать другого. Если это разрешено, это лицо – будь то муж или жена - будет привлечено к ответственности в соответствии с законом.

В этом аспекте часть 1 статьи 25 Конституции четко устанавливает, что посягательство на жизнь и здоровье человека недопустимо.

Если один из супругов подвергается какой-либо дискриминации либо посягательству на жизнь и здоровье, этому лицу в соответствии со статьей 61 гарантируется судебная защита прав и свобод, предусмотренных Конституцией, законами, международными договорами, участницей которых является Кыргызская Республика, общепризнанными принципами и нормами международного права. Кроме того, каждый человек имеет право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, такая юридическая помощь должна оказываться за счет государства.

Третий параграф третьей главы назван “**Семейная юридическая ответственность**”.

Понятия “*ответственность в семейном праве*” и “*семейно-правовая ответственность*” считаются смежными, но не идентичными, поскольку первое является разновидностью второго. Семейно-правовая ответственность широкое понятие, включающее, помимо мер ответственности в семейном праве, меры ответственности, предусмотренные нормами других отраслей права - гражданского, административного и уголовного за различные нарушения семейного права. По этой причине институт семейно-правовой ответственности представляет собой совокупность правовых норм, определяющих семейные правонарушения, меры ответственности за их совершение, а также процедуры применения и исполнения соответствующих мер.

Под субъектами семейно-правовой ответственности следует понимать следующие лица,

1) взаимосвязанные с ранее возникшими семейно-правовыми отношениями и

2) лица, имеющие семейно-правовые обязанности, которыми могут быть родители (в том числе несовершеннолетние), супруги (в том числе бывшие), усыновители, опекуны (попечители), фактические воспитатели, отчим, мачеха, дети, братья и сестры, бабушки и дедушки, внуки, воспитанники, пасынки и падчерицы.

Семейное законодательство государств-участников СНГ часто предусматривает меры семейно-правовой ответственности, аналогичные тем, которые предусмотрены СК РФ - лишение (ограничение) родительских прав при виновном поведении родителей, отмена усыновления при виновном поведении усыновителей, признание брака недействительным, лишение права на получение алиментов и другие.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате диссертационного исследования теоретически разработаны конституционно-правовые основы семейного права Кыргызской Республики, установлены следующие основные выводы и практические рекомендации по совершенствованию проанализированных конституционно-правовых принципов и норм.

Основные выводы:

1. Наличие прав, обязанностей и законных интересов ее членов на основе семейных отношений является неоспоримым вопросом, это во-первых. Вместе с тем, во-вторых, в семейных отношениях могут существовать права, обязанности и законные интересы третьих лиц, например, близких и дальних родственников, иных физических и юридических лиц, общества и государства в отношении данной семьи. В-третьих, семейные отношения по своей сути, содержанию и общественному значению регулируются не только правовыми принципами и нормами. Они связаны со многими другими социальными нормами, такими как моральные нормы, обычаи и традиционные правила, а также регулируется с их помощью. В-четвертых, семейные отношения регулируются только теми случаями, когда они требуют обязательного для общества и государства регулирования со стороны права, и только теми сторонами, которые подлежат правовому регулированию. Так, правоотношения, связанные с закреплением и защитой прав, обязанностей и законных интересов члена семьи как лица и гражданина, регулируются.

2. Поскольку часть 1 статьи 20 Конституции Кыргызской Республики, признавая семью основой общества, обязывает общество и государство защищать семью, регулирование семейных отношений, защита прав и интересов их участников и определение их гарантий должны составлять основу государства и его социальной, демографической и семейной политики.

3. Хотя семья является основой общества и является социальным институтом, она должна регулироваться не только механизмами общественного регулирования, но и правовыми механизмами, санкционированными государством. Это связано с тем, что члены семьи и участники общих семейных отношений являются не абстрактными объектами, а конкретными лицами (граждане, лица без гражданства, иностранные граждане), а, следовательно, субъектами права, которые взаимодействуют между собой в семейных отношениях и имеют правовую связь с государством, взаимодействуют с государством, его органами и

должностными лицами при реализации своих личных или общих прав или интересов. Конечно, эти отношения подлежат правовому регулированию.

4. В качестве конституционного идейного начала положение “*семья основа общества*” предопределяет *общественное значение семьи, ее место в обществе, цели и обязанности перед обществом, взаимоотношения общества и семьи*. Вместе с тем, как конституционный принцип, на наш взгляд, лежит в основе правового регулирования семьи и связанных с ней соответствующих общественных отношений. То есть семья, брак, права и обязанности в браке, права, обязанности и интересы членов семьи в целом, ответственность в семье все это находится под правовым регулированием, которое, с одной стороны, требует учета прав, обязанностей, интересов и ответственности членов семьи, а с другой стороны, требует учета интересов общества, его ответственности перед семьей.

5. Положение о том, что “*семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства*” как конституционная норма, является, во-первых, непосредственно реализуемой нормой. Во-вторых, по чьему требованию, статус отцовства, материнства, детства и интересы семьи в целом подлежат правовой защите государством и обществом.

6. Рассмотрение положения о том, что “*семья, отцовство, материнство, детство находятся под защитой общества и государства*” в качестве конституционного принципа, во-первых, обеспечивает его прямое функционирование в любом случае. Во-вторых, в процессе регулирования семейных правоотношений становится очевидным, что указанное конституционное начало лежит в основе отраслевого права, то есть семейного права. Потому что, как показывает наш анализ, понятия семья, отцовство, материнство, детство широко рассматриваются и регулируются в Семейном кодексе, но их происхождение закреплено в Конституции Кыргызской Республики и имеет конституционно-правовое значение и содержание.

7. Государственная политика *в сфере обеспечения прав и интересов детей* направлена, во-первых, на полноценное обеспечение защиты прав и интересов детей в соответствии с законодательством Кыргызской Республики; во-вторых, на надлежащее обеспечение защиты детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; в-третьих, на формирование у родителей чувства ответственности за их рождение, формирование у граждан сознательного отношения к рождению здоровых, желанных детей. в-четвертых, соблюдать принципы гендерного равенства; в-пятых, на совершенствование нормативной правовой базы в сфере обеспечения прав и

интересов детей; в-шестых, на содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей.

8. Заслуживают поддержки научно-правовые позиции о признании правовых принципов как самостоятельной формы права и их направленности на организацию правового регулирования. Ведь предметная специфика семейного права обуславливает универсальность механизма регулирования в данной отрасли права.

9. Принципы семейно-правового регулирования семейных отношений, как и любой правовой принцип, отражают в нем правовое начало. В этом смысле принцип *“добровольного брака мужчины и женщины, достигших брачного возраста”* по своему значению, содержанию и выполняемой функции выражает общественно-государственные правовые идеи. Однако он также отражает национальную идеологию, связанную с вопросами национальной традиции, обычаев, морали, воспитания, которая включает интересы общества.

10. Принцип *“добровольного вступления в брак мужчины и женщины, достигших брачного возраста”* является важнейшим из семейных принципов, то есть, наряду с тем, что он является общеправовым принципом, по своему содержанию содержит ряд принципов. Во-первых, это принцип признания брака как брака между мужчиной и женщиной. Во-вторых, принцип достижения соответствующего возраста для вступления в брак. В-третьих, принцип добровольности вступления в брак или заключения брачного союза.

11. Поскольку семья является основой общества, задача не только родителей, но и общества, государства развивать наше общество в правильном направлении, в частности, воспитывать молодое поколение в семейном почитании традиционных обычаев кыргызов, нравственности, ценностям и создавать соответствующие условия для их реализации.

12. Признание традиционного брака семейным законодательством Кыргызстана, на наш взгляд, позволяет выделить еще один принцип семейного права принцип сохранения традиционных семейных ценностей. Хотя такие принципы прямо не установлены в Семейном кодексе Кыргызской Республики, в основу идеологической концепции Конституции Кыргызской Республики, принятой в 2021 году, положено сохранение ценностей и традиций предков, установленных в ее преамбуле, и она выполняет функции конституционного принципа. В связи с этим, с одной стороны, государство, его органы и должностные лица при осуществлении своих полномочий, с другой стороны, граждане, их объединения при осуществлении своих прав и свобод обязаны соблюдать ценности и традиции

кыргызского общества и учитывать их в своих решениях, действиях и поведении. Принцип сохранения ценностей и традиций Кыргызстана закреплен не только в преамбуле, но и в политических, социальных, духовно-культурных основах общества 4-, 7-, 10-, 20-, 21-, 26-, 27-, 47-, 53-, 56-, 65- и других статей, отражающих их сущность и содержание.

13. Мы не можем юридически квалифицировать брак как вечный, пожизненный союз пары. Это связано с тем, что независимо от того, возникнут ли между супругами конфликты или ссоры из-за различных жизненных факторов, или они будут разочарованы друг другом, или будут иметь место какие-либо юридические факты, предусмотренные законом, супруг всегда имеет право отказаться или расторгнуть брак, когда в браке возникают такие обстоятельства, при которых они больше не могут оставаться вместе. Другими словами, государство не может и не обязано гарантировать, что ваш брак продлится всю жизнь, зарегистрировав брак пары в установленном законом порядке. Потому что брак по закону это брак мужчины и женщины, во-первых, по их собственной воле, во-вторых, по их желанию и, в-третьих, по их взаимному согласию. По нашему мнению, Семейный кодекс Кыргызской Республики, учитывая такие юридические обстоятельства, при определении понятия брака не предусматривал его пожизненного пребывания между супругами и ставил этот вопрос на усмотрение супругов.

14. Как показывает анализ Конституции и семейного законодательства Кыргызской Республики, в связи с тем, что Основной закон и другие законы Кыргызской Республики допускают использование в регулировании семейных отношений иных, чем правовые механизмы, правил социального поведения, имеют место традиционные, моральные, этические и религиозные концепции. При этом Семейный кодекс признает, например, что соответствующие обстоятельства семейных дел регулируются религиозными обрядами и не запрещает их.

15. Специальные принципы семейного права или отраслевые принципы отражают правовую идею, как и любой правовой принцип. Содержание семейных отношений, в том числе субъекты, их интересы и потребности, объекты этих интересов, неимущественные и связанные с ними имущественные отношения - механизм регулирования всего этого многогранен, поэтому специальные принципы семейного права имеют большое значение и место, без сомнения. В частности, если вопрос, требующий разрешения в семейных отношениях, прямо не урегулирован законом, он должен решаться государственными органами, их должностными лицами или органами местного самоуправления, их

должностными лицами исходя из смысла и содержания специальных принципов семейного права, если они будут необходимы.

16. По содержанию регулирования семейных правоотношений регулирование семейных правоотношений, с одной стороны, обеспечивает защиту личных интересов, а с другой стороны, защиту общественных интересов. Здесь сочетание личных интересов и общественных интересов, с одной стороны, выражает права, обязанности и законные интересы каждого члена семьи, с другой стороны, обязанности и интересы семьи по отношению к государству и обществу, и в то же время обязанности и интересы общества и государства по отношению к семье. Поэтому правовое регулирование семейных отношений основывается на личных интересах и общественных интересах.

17. Общественный интерес к регулированию семейных отношений проявляется, прежде всего, в содержании конституционных принципов и норм. Речь здесь идет о взаимных и совместных усилиях семьи и государства. Статья 20 Конституции Кыргызской Республики гласит, что «семья является основой общества», «семья, отцовство, материнство и детство находятся под защитой общества и государства» как принцип формирования семьи, в которых рождаются и воспитываются дети. Несмотря на это, государство очень заинтересовано в формировании граждан, которые необходимы обществу и государству и будут защищать их интересы. Это связано с тем, что будущее государства тесно связано с ростом и развитием семей, составляющих основу этого общества, в правовых рамках и в соответствии с политикой государства. Поэтому государство берет под свою защиту семью, отцовство, материнство и детство, гарантирует правовую реализацию прав членов семьи и семьи в целом, свободное развитие семьи. Все это вместе взятое и, на наш взгляд, образует правовое содержание социальных интересов в регулировании семейных отношений.

18. Отсутствие правового регулирования семейных отношений отражается во многих проблемах в законодательстве и отсутствии необходимых положений о браке, что приводит к явным противоречиям ряда правовых норм и невозможности полноценного регулирования этой сферы, социальных отношений. Семейные правоотношения возникают не только по прямому указанию закона, но и по соглашению сторон (например, при заключении брачного договора или соглашения о порядке участия в воспитании ребенка родителей, проживающих в отдельности). В то же время имущественные семейные правоотношения не имеют стоимостного, эквивалентно-взаимного характера. Особый элемент личного доверия характерен для семейных отношений.

19. Несмотря на достаточно полное регулирование алиментных правоотношений членов семьи, при углубленном анализе норм об алиментах обнаруживаются серьезные недостатки. Например, кодекс о детях устанавливает право ребенка, находящегося в соответствующем детском учреждении, на получение алиментов от своих родителей, но не упоминает других родственников (бабушек, дедушек, братьев и сестер и т.п.). Согласно Детскому кодексу дети освобождаются от уплаты алиментов родителям, ранее лишенным родительских прав и не восстановленным, однако данной статьей не предусмотрено освобождение от уплаты алиментов детей, родительские права которых ограничены при установлении из-за них ограничения.

20. Исполнение обязательства не ограничивается содержанием семейных правоотношений, поэтому семейно-правовая ответственность не является просто обязанностью, поскольку даже при положительном подходе к ответственности в этом случае значительная часть содержания юридических отношений — права его субъектов — снижается. Семейно-правовую ответственность нельзя определить как правоотношения, поскольку в этом случае она выходит за пределы семейно-правовых отношений и теряет свою сетевую специфику субъектами являются государство и правонарушитель, а также охранительные правоотношения, объектом которых является нарушенное право или невыполненный долг, — всеобщность и безликость. Не подлежит сомнению, что при возникновении семейных правоотношений их участники не только имеют семейные обязанности, но и имеют право на исполнение этих обязательств. При этом их особенность состоит в том, что участники семейных правоотношений вправе требовать друг от друга реализации установленных законом прав и обязанностей, а их единство составляет суть понятия обязательства. Поэтому в семейном праве можно говорить о семейной обязанности, это понятие шире понятия семейного долга и включает его как неотъемлемую часть.

21. Анализ становления и развития рассматриваемого института в отечественном правопорядке позволил выявить ряд особенностей: а) до 1917 года акты Российской империи не содержали положений о мерах семейно-правовой ответственности в своем современном понимании, поскольку в семейных правоотношениях вопрос об ответственности подданных рассматривался в дореволюционных законах лишь через призму наказания главы семьи в отношении его детей, а основой применения мер семейной ответственности было, как правило, авторитет родителей; б) Правовое регулирование семейно-правовой ответственности в советских законах качественно поднялось на новый уровень. В 1918 году Законом о

гражданском состоянии, Кодексом о браке, семье и опеке впервые были установлены санкции для родителей, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию детей. Новый правовой подход получил дальнейшее развитие в Кодексе «О браке и семье» РСФСР (учитывая, что нынешняя государственность Кыргызской Республики входила в то время в состав РСФСР).

22. Семейные обязательства имущественного и личного неимущественного характера возникают не только на основании договора в семейно-правовых отношениях, но и в силу таких юридических фактов, как заключение брака и регистрация рождения ребенка. Эти обязательства носят непрерывный и взаимный характер, поэтому определение обязательства, установленное в Гражданском кодексе Кыргызской Республики, не распространяется на них в полной мере - здесь, как в простом правоотношении, обязательству должника соответствует право требования кредитора отказа от определенного действия со стороны кредитора. Добросовестное выполнение сторонами семейных обязательств является действием, направленным на интересы семьи и ребенка, и право требовать таких действий исходит от лица, имеющего такое право.

23. В семейном праве воспитательная функция семейно-правовой ответственности должна иметь первостепенное значение, поскольку функция семейного права и законодательства заключается в акцентировании правомерного поведения, а не в угрозах и наказании за нарушения. Это видно из активного и пассивного аспекта ответственности при выполнении семейных правовых и обязанностей. Поэтому необходимо уделить особое внимание разработке порядка реализации данной функции, в частности, для достижения целей института семейно-правовой ответственности, более четко и последовательно формулировать правовые нормы, регулирующие вопросы ответственности и применять действующее законодательство.

24. В большинстве случаев реализация санкций семейной ответственности трансформируется в категорию защиты семейно-правовых отношений, тесно связанных с правоотношениями гражданско-правовой ответственности. Отстаивая позицию о наличии социально-правового элемента в регулировании семейных отношений, мы отстаиваем необходимость участия и активной роли государства в правоотношениях ретроспективной семейно-правовой ответственности.

25. Полагаем, что к основным целям юридической ответственности семьи относятся: предотвращение нарушений в сфере семьи и брака; профилактика девиантного поведения в семье потенциальных правонарушителей; воспитание членов семьи в духе уважения семейных прав

и ценностей; поощрение членов семьи к выполнению семейных обязанностей и осуществлению прав в соответствии с требованиями закона и морали; создание упорядоченного состояния семейных отношений, их регулирование; защита личных прав и интересов субъектов семейных правоотношений; снижение правонарушений в сфере брака и семейных отношений; воспитание граждан в духе уважения к семейным ценностям, ориентирование их на добросовестное выполнение семейных обязанностей; наказание лица за нарушение семейного права; восстановление нормальной семейной жизни; гармоничное сочетание общественных и личных интересов в семейных отношениях. Долгосрочной целью юридической ответственности семьи должно быть обеспечение нормальной жизни и функционирования семьи и брака, гармоничное развитие члена семьи и укрепление семейных ценностей и идеалов. Юридическая ответственность семьи стремится к достижению главной цели – обеспечению нормального развития семьи и брака, то есть к созданию основы для определения единой системы целей для всех институтов семейного права, поскольку эта основная цель включает в себя семейное право, моральное и этическое регулирование, а также общая область семейного права.

26. Комплексная реализация функций юридической ответственности семьи способствует «закреплению» достигнутого результата без восстановления нарушенных семейных прав конкретного субъекта брачно-семейных правоотношений и направлено продолжать дальнейшее функционирование восстановленных, «улучшенных» семейных правоотношений. Можно предположить, что институт юридической ответственности семьи достигнет своей главной цели – обеспечить нормальное функционирование семьи и брака, только в случае столь сложного воздействия функций и защитить права матери и ребенка, обеспечить гармоничное развитие семьи и брака.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

1. Признание брака союзом между мужчиной и женщиной должно быть признано не только нормой семейного права, но и его принципом. Это связано с тем, что признание брака принципом семейного права, несомненно, является одним из механизмов блокирования однополых браков в семейных отношениях. В качестве одного из таких механизмов необходимо включить в семейное законодательство специальную норму о том, что в Кыргызстане не допускаются однополые браки и пары. Для этого рекомендуется включить «лиц одного пола» в перечень обстоятельств, препятствующих заключению брака, установленных статьей 15 Семейного кодекса Кыргызской Республики. При этом, согласно новой редакции, четко указано, что если вступающие в брак лица одного пола, закон не позволяет им вступать в брак.
2. На основе конституционных принципов, направленных на сохранение ценностей, обычаев и традиций, утвержденных в Преамбуле, статье 21 и других статьях Конституции, необходимо внести соответствующие дополнения в Семейный кодекс. На наш взгляд, необходимостью момента является подтверждение принципа сохранения семейных ценностей, обычаев и традиций в семейных отношениях. Соответствующее положение этого содержания в соответствии с законом установить в числе принципов регулирования семейных отношений, утвержденных частью 3 статьи 1 Семейного кодекса.
3. Необходимо включить в Конституцию Кыргызской Республики положение, усиливающее роль семьи как естественной и основной ячейки общества, путем переписывания статьи 19 Конституции Кыргызской Республики с новой частью 4 в следующий вариант: “следует создать благоприятную экономическую среду для благополучия гражданина и семьи”.
4. Семейный кодекс Кыргызской Республики определяет право добросовестного супруга требовать возмещения морального вреда при признании брака недействительным. Других положений о моральном вреде в Семейном кодексе нет. Действительно, возмещение морального вреда является важным способом защиты частных неимущественных прав и интересов субъектов. На наш взгляд, необходимо расширить возможности использования института морального вреда в семейном праве. Это право должно быть предоставлено: родителям, требующим возвращения ребенка от лица, незаконно удерживавшего их; родственникам, нарушившим право на общение с ребенком; супругу, права которого нарушены супругом, скрывающим крупные семейные расходы в случае возникновения

совместных долгов; В случае длительных и безуспешных попыток взыскания алиментов моральный вред наносится членам семьи.

5. Статьи 43-47 Семейного кодекса КР ввели в практику Кыргызстана институт брачного договора, разъясняющего соглашение будущих или состоящих в браке супругов, которое будет определять имущественные права и обязанности супругов, независимо от того, был ли договор заключен до или после брака. В сложившейся ситуации содержание брачного договора по закону весьма ограничено. Значительное улучшение регулирования семейных отношений позволит включить в брачный договор возможность регулирования личных неимущественных отношений, что, в свою очередь, создаст условия для полного регулирования отношений между супругами.

Основное содержание диссертации отражены в следующих трудах:

1. **Мамашарип кызы Б.** Бала (уул же кыз) асырап алуу. [Текст] Мамашарип кызы Б. // Известия вузов Кыргызстана. – 2012, № 4. С 91-94. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36685024>
2. **Мамашарип кызы Б.,** Айтмаматова У.А. Роль принципов (основных начал) семейного права в формировании системы семейного права. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2014, № 2. С 143-145. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24846815>
3. **Мамашарип кызы Б.** Жашы жете элек балдардын өздүк мүлктүк эмес укуктары. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2014, № 9. С 74-75. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24908188>
4. **Мамашарип кызы Б.** Үй-бүлө укугунун түшүнүгү. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2014, № 9. С 76-77. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=24908189>
5. **Мамашарип кызы Б.,** Пратова А.К. Үй-бүлө укугунун башка укук системаларынын ичиндеги орду жана ролу, жарандык укуктун бир тармагы катары. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2016, № 12. С 142-143. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=28310228>
6. **Мамашарип кызы Б.** Баланын калыптанышына үй-бүлөнүн таасири. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2018, № 12. С 47-49. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41212707>
7. **Мамашарип кызы Б.** Үй-бүлөлүк - укуктук макулдашууларды келишимдик жөнгө салуунун өзгөчөлүктөрү. [Текст] Мамашарип кызы Б.// Известия вузов Кыргызстана. – 2020, № 4. С 69-72. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46223399>
8. **Мамашарип кызы Б.** Бүтүм түзүүдө жубайлардын макулдугу. [Текст] Мамашарип кызы Б. // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. – 2021. № 6 С 112-114. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47219576>

9. **Мамашарип кызы Б.** Субъекты семейных правоотношений. [Текст] Мамашарип кызы Б. // Рецензируемый научный журнал «Тенденции развития науки и образования» №84, Апрель 2022 (Часть 5) С 120-123. Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48496944>

10. **Мамашарип кызы Б.** Эволюция конституционного закрепления института семьи в период независимости Кыргызстана. [Текст] Мамашарип кызы Б. // Оригинальные исследования (ОРИС) 2022 №4. <https://elibrary.ru/item.asp?id=48546824>

РЕЗЮМЕ

диссертации **Мамашарип кызы Багдагул** на тему
«Конституционно-правовые основы семейного права Кыргызской Республики» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности **12.00.02 конституционное право, муниципальное право.**

Ключевые слова: семья, супруги, брак, Кыргызская Республика, отношения, Конституция, ответственность, обязанности, право, имущественные отношения, неимущественные отношения, функции, регулирование, гражданское право, стороны, брачный договор, отцовство, материнство, общество, принципы, женщина, мужчина, дети, члены семьи.

Объектом исследования являются общественные отношения, связанные с конституционно-правовыми основами семейного права Кыргызской Республики.

Предмет исследования составляют основные категории и понятия семейного права и теоретические взгляды и позиции в их разработке и научном анализе, институциональная система и особенности семейного права, семейное конституционно-правовое законодательство Кыргызской Республики, теория и практика регулирования семейных отношений.

Цель исследования состоит в теоретической разработке конституционно-правовых основ семейного права Кыргызской Республики и представлении практических рекомендаций по их совершенствованию.

Методологическая основа диссертационного исследования заключается в комплексном применении частных научных методов наряду с общенаучными методами познания общественных и правовых явлений. Применялись общенаучные, формально-логические, системно-структурные, сравнительно-правовые, технико-правовые методы.

Научная новизна диссертационного исследования: авторское определение понятия семейные правоотношения, сочетание личных интересов и общественных интересов в регулировании семейных правоотношений, определение значения и места конституционных принципов в регулировании семейных отношений, доказательство того, что конституционные принципы и принципы семейного права отражают взаимосвязь конституционного права и семейного права, обоснование значимости конституционных принципов. раскрытие сущности, даны рекомендации по внесению дополнений, расширений в отдельные статьи Семейного кодекса Кыргызской Республики.

Степень использования материалов диссертационного исследования

Теоретические положения, выводы и практические рекомендации, разработанные в результате изучения конституционно-правовых основ семейного права Кыргызской Республики, могут быть использованы при совершенствовании отечественного Конституционного и семейного законодательства.

Сфера применения: в деятельности соответствующих органов государственной власти и местного самоуправления; в учебном процессе и подготовке учебно-методических пособий в высших учебных заведениях.

Мамашарип кызы Багдагүлдүн “Кыргыз Республикасынын үй-бүлөлүк укугунун конституциялык-укуктук негиздери” аттуу темада 12.00.02 конституциялык укук, муниципалдык укук адистиги боюнча юридика илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасын изденип алуу үчүн жазылган диссертациясынын

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: үй-бүлө, жубайлар, нике, Кыргыз Республикасы, мамилелер, конституция, жоопкерчилик, милдеттер, укук, мүлктүк, мүлктүк эмес, функциялары, жөнгө салуу, жарандык укук, тараптар, нике келишими, аталык, энелик, коом, принциптер, аял, эркек, балдар, үй-бүлө мүчөлөрү.

Изилдөөнүн объектиси болуп, Кыргыз Республикасынын үй-бүлөлүк укугунун конституциялык-укуктук негиздери менен байланышкан коомдук мамилелер эсептелишет.

Изилдөөнүн предметин үй-бүлөлүк укуктун негизги категориялары менен түшүнүктөрү жана аларды иштеп чыгуудагы жана илимий талдоодогу теориялык көз-караштар жана позициялар, үй-бүлө укугунун институционалдык тутуму жана өзгөчөлүктөрү, Кыргыз Республикасынын үй-бүлөлүк конституциялык-укуктук мыйзамдары, үй-бүлөлүк мамилелерди жөнгө салуунун теориясы жана практикасы түзүшөт.

Изилдөөнүн максаты: Кыргыз Республикасынын үй-бүлөлүк укугунун конституциялык-укуктук негиздерин теориялык жактан иштеп чыгуу менен аларды жакшыртуу боюнча практикалык сунуштамаларды сунуштоодо турат.

Диссертациялык изилдөөнүн методологиялык негизин коомдук жана укуктук кубулуштарды таануунун жалпы илимий методдору менен бирге жеке илимий методдорду комплекстүү колдонууда жатат. Жалпы илимий, формалдуу-логикалык, системдүү-түзүмдүк, салыштырма укуктук, техникалык-юридикалык методдор колдонулду.

Диссертациялык изилдөөнүн илимий жаңылыгы: үй-бүлөлүк укуктук мамилелер түшүнүгүнө автордук аныктама берүү, үй-бүлөлүк укуктук мамилелерди жөнгө салуудагы жеке кызыкчылыктар менен коомдук кызыкчылыктардын айкалыштыруу, үй-бүлөлүк мамилелерди жөнгө салуудагы конституциялык принциптердин мааниси жана орду аныктоо, конституциялык принциптер менен үй-бүлөлүк укуктук принциптердин конституциялык укук менен үй-бүлөлүк укуктун бири-бирине катышын чагылдырылуусун далилдөө, конституциялык принциптердин маани-маңызын ачып берүү, Кыргыз Республикасынын үйбүлө кодексинин айрым беренелерине толуктоолорду, кеңейтүүлөрдү киргизүүгө сунуштамалар берилди.

Диссертациялык изилдөөнүн материалдарын колдонуу даражасы

Кыргыз Республикасынын үй-бүлөлүк укугунун конституциялык-укуктук негиздерин изилдөөнүн натыйжасында иштелип чыккан теориялык жоболор, тыянактар жана практикалык сунуштамалар ата мекендик конституциялык жана үй-бүлөлүк мыйзамдарды өркүндөтүүдө колдонулушу мүмкүн.

Колдонуу чөйрөсү: тиешелүү мамлекеттик бийлик органдарынын жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдарынын ишинде; жогорку окуу жайларында окутуу процессинде жана окуу-методикалык куралдарын даярдоодо.

SUMMARY

**of the dissertation by Mamasharip kyzy Bagdagul on the topic: “
Constitutional and legal foundations of family law of the Kyrgyz Republic”
for the degree of Candidate of Law in the specialty 12.00.02-constitutional
law, municipal law.**

Keywords: family, spouses, marriage, Kyrgyz Republic, relations, constitution, responsibility, duties, law, property relations, non-property relations, functions, regulation, civil law, parties, prenuptial agreement, fatherhood, motherhood, society, principles, woman, man, children, family members.

The object of the study is public relations related to the constitutional and legal foundations of family law of the Kyrgyz Republic.

The subject of the research consists of the main categories and concepts of family law and theoretical views and positions in their development and scientific analysis, the institutional system and features of family law, family constitutional and legal legislation of the Kyrgyz Republic, theory and practice of regulating family relations.

The purpose of the study is the theoretical development of the constitutional and legal foundations of family law of the Kyrgyz Republic and the presentation of practical recommendations for their improvement.

The methodological basis of the dissertation research consists in the complex application of private scientific methods along with general scientific methods of cognition of social and legal phenomena. General scientific, formal-logical, systemic-structural, comparative-legal, technical-legal methods were used.

The scientific novelty of the dissertation research: the author's definition of the concept of family relations, the combination of personal interests and public interests in the regulation of family relations, the definition of the meaning and place of constitutional principles in the regulation of family relations, proof that the constitutional principles and principles of family law reflect the relationship between constitutional law and family law, substantiation of the importance of constitutional principles. disclosure of the essence, recommendations are given on making additions and extensions to certain articles of the Family Code of the Kyrgyz Republic.

The degree of use of the materials of the dissertation research

Theoretical provisions, conclusions and practical recommendations developed as a result of studying the constitutional and legal foundations of family law of the Kyrgyz Republic can be used to improve domestic Constitutional and family legislation.

Scope of application: in the activities of relevant state authorities and local governments; in the educational process and the preparation of teaching aids in higher educational institutions.

